~ BAITAP DAI SO TUYEN TiNH
Bién soan: Tap theé GV Bo mon Toan — Khoa Céng nghé théng tin — HVNN VN

Bai 1. Cho cac ma tran: A:E 4 6},8:[7 1 _2},C:{_1 34}

-5 7 0 4 3 2 -6
Hay thuc hién céc phép tinh sau: A+B, A-3B, A'+2B',A'B, AB', AB'C.
e 6 34 62 O
DS: AB=|28 -16 23|, AB'= , AB'C=
2 1 0 62
42 34 9
2 -1 3 21 11
Bai 2. Chocac matran A=~ B=|0 2|vac= ,
0 2 1 1 01

1) Hai ma tran ndo c6 thé nhan duoc véi nhau ?
2) Tinh AB, ABC, C".
bS: 1) AB,BA BC,CA

-1 -3 -1 -4 1
2) AB= , ABC = ,C"=
2 0 2 2 0 1

Bai 3. Thuc hién céc phép tinh sau:

>
L 1

4 1 3 T -1 27 -9

2 13 14
1){ }3;2)2—20. pS: )|, |:2)[18 28 0
120 0 1 1 0 9 -1

2 1
Bai 4. Chomatran A=
0 2

1) Timmatran X théaman A*+2A-3X =0
2) Tinh A®Y

8 2
~ 2017 2016
ps: ) X =3 |2 Am{z 2017.2 }
8 0 22017
0 —
3
Bai 5. Tinh céc dinh thirc sau:
1 0 3 1 4 0 0 -1
x 1 1 011 1 -a 1
0 2 6 0 3 -1 0 2
D1 x 1;2)1 0 x;3)|-2 1 -a; 4 ; 5) .
-1 0 -3 1 0o 1 -2 -2
1 1 x 1 x O 3 -2 1
4 1 5 0 1 -2 -1 0
bS: 1) (x+2)(x-1)? 2)0 3) 3a° —4a+2 4) 40 5) -45
-2 1 m
Bai 6. Chomatran A= 1 -1 -1
2 1 3

1) Véi m=1 hdy tinh det A, det(SA'), det(A*) |
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~ BAITAP DAI SO TUYEN TiNH
Bién soan: Tap theé GV Bo mon Toan — Khoa Céng nghé théng tin — HVNN VN

2) m lagié tri ndo d6 madet A=3. Véi nhitng gia tri m d6 hay tinhdet(A™), det(2A?)
PS: 1) det A=2, det(5A") =250, det(A*) =16

2) det A = % det(2A%) =72

Bai 7. Tim hang cta cac ma tran sau:

4 1 2 1 1
2 7 3 1 6 3 0 0 0
1 4 7 2 1 31 31
A={3 5 2 2 4|; B= ; C=
1 10 17 4 3 535 3
9 4 1 7 2
4 1 3 3 7 9 7 9 7
bS: r(A)=2,r(B)=3,r(C)=2
Bai 8 : Xac dinh hang cua cac ma tran sau tiy theo tham s6 a :
3 a 1 2 4 1 3 3
11 3
1 4 7 2 0 6 10 2
1) A=|2 1 a 2) B= 3) C=
1 10 17 4 1 4 7 2
1 a 3
4 1 3 3 6 a -8 2
DS: 1) Voi a=0,-5—>r(A)=2,a=0,-5—>r(A)=3.
2) Voi a=0—->r(B)=2,a=x0—->r(B)=3.
3) V6i a=—-6->r(C)=2a=-6—->r(C)=3.
Bai 9. Tim m dé ma tran sau c6 hang bang 2:
3 1 41
m 2 31
A=
3 -1 10
3 3 7 2
bS: m=0
Bai 10. Cho cac ma tran:
1 3 2 -2 -6 5 1 1 2 -2 -2 3
A=|2 -1 1|,B=|-1 4 3|,C=|2 -1 1|vaD=|-1 -4 3
3 0 2 3 9 -7 3 0 2 3 3 -3

1) Hay tinh cac tich AB va BA. Tir d6 hiy cho biét matran A c6 kha nghich khéng? chi ra ma
tran nghich dao (néu c) caa matran A.

2) Matran C co phai ma tran nghich dao cua matran B hay khong? Vi sao?

3) Timmatran X (néu co) thoa man: XA=B.

4) Hay tinh tich CD. Tir d6 hay cho biét matran D cd kha nghich khéng? chi ra ma tran
nghich dao (néu c6) cua ma tran D .

PS:1) AB=BA=1,, A'=B 2)khong  3) X =B?=... 4)CD=3l,
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~ BAITAP DAI SO TUYEN TiNH
Bién soan: Tap theé GV Bo mon Toan — Khoa Céng nghé théng tin — HVNN VN

0o 2 -1
. 1 2
Bai 11. Tim ma tran nghich dao (néu cd) cia cac ma tran sau : A:{ } B=|3 -4 -2

2 5

-1 1 1
pS: A= > 2 B'=
- 2 17

2
1
1
-2 1
Bai 12. Chomatran A={0 m

N P W
3 W 0o

-1 3
1) Tim mdématran A kha nghich.
2) Gia st m l1a nhiing gia tri ma ma tran A kha nghich. Chuing minh riang véi nhing gié tri m
d6 thi A%, A’cling kha nghich.
3) Va6i m=-1, hdy tim ma tran nghich dao cua A.

4 -5 -3

bS:1)m=-1/2 ) AT=|1 2 -1

-1 1 1
-1 2 1
Bai 13. Chomatran A=m 1 O
1 -1 2

1) Vi gia tri nao cua m thi hang cia matran A bang 3? Véi cac gia tri m vira tim duoc thi
matran A c6 kha nghich khong?

2) V6i m=—1, hay tinh tich cac phan tir nam trén dudng chéo chinh cia ma tran nghich d¢ao A™
(néu co)
PS: 1) m= —g (hang cia mt vudng A bang cdp cia mt khi va chi khidet(A)=0): 2) -3

1+m 1 1 1
1 1+m 1 1
1 1+m 1
1 1 1 1+m
1) Tim diéu kién cua m dé& A kha nghich.

Bai 14. Cho matran A=

2) Khi A kha nghich, gia sir ma tran nghich dao cia A la A™ =(cij )4 . Tim m dé c,, :% va

1

det(A™l)=——

(A%)=-15
DS:1)m=0va m=—4 2) m=-2
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~ BAITAP DAI SO TUYEN TiNH
Bién soan: Tap theé GV Bo mon Toan — Khoa Céng nghé théng tin — HVNN VN

Bai 15. Giai c4c hé phuong trinh tuyén tinh sau

X— y-27+ t=-2 X, —2X%, —3%,+X, =0
1) 92X— y+ z+3t=-3 2) 1 2% —4X, —3X, +4x, =0
—X+2y+3z2-2t=-1 5x, —10x, =12x, +7x, =0
2%, +2X, — X+ X, =4 +X,—3X, =-1
2X1+X2—3X3:1 X1+ 2 3+ 4 Xl 2 3
4% +3X, — X, +2X, =6 2X + X, = 2%, =1
3) 5% +2X,—6X,=5 4) 5)
3% —x — Ay =7 8X, +5X, —3X, +4x, =12 X +X, +X; =3
TR 3X, +3X, — 2%, + 2X, = 6 X, +2X, —3x, =1
7—acR X,=aelR x =1
_ X,=beR X =3
x=a-5 X, =1 A n
bs: 1) ; 2) 2a 5 3)ix=-2; 4) ;5) v nghigm
— — 3 —
t=2-2a x, = 2b—3a X, =—1
Bai 16.
1) Vi gia tri ndo ciaa m thi cac hé phuong trinh sau c6 nghiém:
X=2y+ z— t=-1 X+y+10z-6t =3
a) 3x+ y—-2z+ t=2 b) {x+2y+mz-t=1
X+ dy—-4z4+mt=5 2X+5y—z+mt=2

2) Vi gia tri nao cia m thi hé phuong trinh sau c6 nghiém duy nhat? C6 v sé nghiém?
X+ 3y -2t=0
- y+2z—-1t=0
2X -z+ t=0
4x+y+mz =0
3) Tim m dé hé phuong trinh sau tré thanh hé Cramer? Khi d6 hiy tinh thanh phan x trong
cong thuc nghiém:
X—=2y+2=2
2my -2z =1
-X+y-32=3
bS:
1) a) m#4 b) m=3(HD: Bién di ma trdn bé sung cua hé pttt vé dang bdc thang. Hé
pttt c6 nghiém khi va ch7 khir(A) = r(A®))
2) det(A)=11m+5 véi A l1a ma tran hé sé caa hé pttt( Hé vudng thudn nhdt c6 nghiém duy
nhat khi va chi khi det(A) =0, ¢ vd sé nghiém khi va chi khi det(A) = 0)
3) m=-1/2
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~ BAITAP DAI SO TUYEN TiNH
Bién soan: Tap theé GV Bo mon Toan — Khoa Céng nghé théng tin — HVNN VN

Bai 17. Tim tat ca cac ma tran X (néu c6) thoa man:

-1 2 1
2 1 2 1 -2 -1 1 3 2 -1 2
1) X=X ; 2) X|-1 1 0|= 3) X =
1 3 1 3 1 0 2 5 -4 -5 6
1 -1 2
1 3 2 2 1 2 1 -3 0
4) |1 2 3| X=|-1| 5 |3 2 -4|X=|10 2 7
110 3 2 -1 10 7 8
-3 7 2
bS:1) X = Y X, YyeR; 2) X = ,
y X+Yy 1 -15 05
3 o 7/4 6 4 5
:%)Xz[5 4} 4) X =| 5/4 |; 5 X=|2 1 2
—71/4 3 3 3

Bai 18. Trong céc tap hop sau, tap hop nao la khong gian vécto con ctia cac khong gian twong ung ?
1) S ={(x, y,z)eR*|2x+3z =1} trong R*
2) Q={(xy,z)eR®|xy-2z=0} trong R* .
3) F :{(x, y,z,t)eR* [x+2t-3=0,y—t-z :0} trong R*
4) J ={(x,y,z)eR’|2x+32 =0} trong R
5) H={(x,y)eR*|x-2y >0}
bS: 4)
Bai 19. Trong R?, vécto u sau ddy co phai 1a t6 hop tuyén tinh caa cac vécto con lai khéng? Tai
sao? Véi u, =(1,1,1),u, =(0,-1,1),u; =(-2,-1,3),u=(2,-15).
BS: Co Vi u=2u, +3u,.
Bai 20. Tim diéu kién cia m dé vécto u trong R? sau day 1a to hop tuyén tinh ciia cac vécto con lai
véi u, =(0,1,-1),u, =(=2,1,3),u; =(m,2,-1),u=(1,m,2).
DS: La THTT Khi va chi khi m = ‘?1

Bai 21: Ching minh U = {u = (1,-1),v=(0,3)} 1a mét h¢ sinh cia khdng gian vécto R?. Hay tim
biéu thi tuyén tinh cuaa mdi vécto w=(4,2), t =(-2,5), s=-3w+t qua hé vécto U .
bS: w=4u+2v,t=-2u+v, s=-14u—->5v

Bai 22. Ho cac vécto sau doc 1ap tuyén tinh hay phu thugc tuyén tinh trong khong gian twong tng?

1) V :{vl =(-2.4),v, =(1, —2)}trong R?.

2) V={v,=(2,-110),v,=(4,-2,21)} trong R*

3) U={u,=(1-204),u,=(3-211),u,=(0,0,0,0)}trong R*.

4) U={u=(1-20),u,=(3-21),u,=(2,01)} trong R®.
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~ BAITAP DAI SO TUYEN TiNH
Bién soan: Tap theé GV Bo mon Toan — Khoa Céng nghé théng tin — HVNN VN

5) U={u=(-124),u,=(3-22),u,=(10,3),u, =(111)} trong R®.
6) S={s,=(0-124),5,=(-124,0),5,=(2,4,0,-1),5,=(4,0,-12)} trong R*.
PS: 1)PTTT 2)PLTT  3)PTTT 4)PTTT  5)PTTT  6)DLTT
Bai 23.
1) Trong khong gian vécto R® cho ho vécto:
V={v,=(-124),v,=(3-21),v,=(2-15)}
a) Chung minh ring ho V 13 co s& cua khdng gian R®.
b) Cac ho vécto | ={v,,v,}va J ={v,,v,}doc lap tuyén tinh hay phu thugc tuyén tinh? Vi
sao?
c) Hay tim mot biéu thi tuyén tinh ciia vécto v, qua cic vécto con lai caa ho vécto V .
2) Chuang minh ho vécto U = {ul =(1,3),u, = (2,—2)} la mot co s cua khong gian vécto R?.
3) Ho vécto sau day c6 phai la mot co sé ciia khdng gian vécto R* khong?
W ={w, =(-2,3,4),w, =(3,-2,5),w; =(5,0,23)}
DS: 1b) ho vécto 1,J BLTT 1c) khéng c6 3) khéng
Bai 24. Vi gia tri ndo cia m thi ho vécto sau day doc lap tuyén tinh? Phu thudc tuyén tinh?
1) v= {v1 =(2,11m),v, =(2,1,-1m),v, =(10,5, —1,5m)} trong R*.
2) U={u=(212m)u,=(21-1),u, =(1+m,2,-3)} trong R".
3) W={w=(m21),w, =(1,-2,m),w, =(2,2,3)} trong R".
bS:
1) PTTTkhi m=-1/2 ; BLTT khim=-1/2

2) PTTT khi m=-1/2 hoac m=3; DLTT khim=-1/2 va m#3
3) PTTT khi m=-1hoac m=0; DLTT khim=-1va m=0

Bai 25. Trong khong gian vécto R® cho tap hop: Q= {(X, y.z)e R¥|x-22=0,x—y-1z= 0} :
1) Chuang minh ring Q 1a khong gian vécto con cia R®.

2) Tim mét co s va tinh sé chiéu cua khéng gian Q.

3) Chang minh vécto u= (1,%,%} €Q vatimtoa do cua u trong co so tim duogc & trén.
DS: 2) Mot coso U ={V=(2,1,1)} dimV =1 3) u, =(%)

Bai 26. Trong khong gian vécto R® cho tap hop W = {(x y.2)eR®|x-3y+z= O}
1) Vécto u=(1,2,3) cothuoc W khong? Chi ra mot vécto (khac véc to khong) thuoc W .

2) Chung minh ring W 12 mot khong gian vécto con cia R®.
3) Tim mat co sd, s6 chiéu cia khong gian W .
4) Chung minh vécto U= (1, 2,5) €W va tim toa d6 cua u trong co s¢ cia W tim dwoc & trén.
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Bién soan: Tap theé GV Bo mon Toan — Khoa Céng nghé théng tin — HVNN VN

1) Khong. VD chon u=(1,1,2)eW

2) Cach 1: Chitng minh W déng kin véi phép todn cong va nhan véi vo hudng.
Cach 2: Viét W =span{u,,u,}

3) Moteoso S={u,=(310),u,=(-1,0,1)}; dimw =2

4) ug=(2,5)

Bai 27. Trong khong gian vécto R* cho tap hop S ={(x,y,z,t) e R*[x+2t =0,y -z -t =0}

1)

2)
3)

Vécto u=(12,5,4) co thuoc S khong?

Chuang minh rang S 1a mot khong gian véc to con ctia R* .

Tim mét co sé va tinh s6 chiéu cua khéng gian S .

PS: 1) Khong 3) Mot co s6 U ={u, =(-2,1,1,0),u, =(0,,0,1)}, dim$S =2.

Bai 28. Trong khong gian vécto R*cho tap hop H ={(x,y,z,t)eR*|y+2t=0} .

1)
2)
3)

Chuing minh H 1a mot khong gian vécto con cia R*

Tim mét co sd, s6 chiéu caa khong gian H

Ching minh vécto U = (—4; 2;-1 1) thuoc H vatim toa do cua u trong co so tim dugc ¢ trén.
bS: 2) Mot cosé U ={U1 =(1,0,0,0),u, =(0,-2,1,0),u, =(0,0,0,1)};dim H=3;

3) us =(-4,-2,1)

Bai 29. Trong khong gian vécto R? cho hai tap hop

1)
2)
3)
4)
5)
6)

U={u=(1-1).u,=(21)} vav ={v, =(31),v, = (1 -1)}

Chang minh ring U va V' 14 hai co so cia R?.
Tim ma tran chuyén co so tir U sang V .
Tim ma tran chuyén co so tir V sang U .

Tim toa do cua vécto X = (3, —l) trong co s6 U .
Tim vécto Y trong R c0 toa do trong cosd U la y, =(4,-5).

Biét toa d6 ctia vécto z trong coso U a z, =(7,2), hdy tim toa d6 cua z trong coso V.

1y g 3
3 4 52 313
DS:Z = 1 3 = 14 =l == ’ 5 = _61_9 1 6 = = —=
VAN )X”(BBJ )y=(8-9): 0 & (22)

3 4

Bai 30. Trong khong gian vécto R® cho hai tap hop U ={u, =(11-1),u, =(11,0),u, =(2,1,-1)}
vaV ={v, =(110),v, =(10,-1),v, = (111)}.

1) Chang minh U va V 14 hai co s cua R®.
2) Tim ma tran chuyén co so tir U sang V .
3) Tim ma tran chuyén co so tir V sang U .
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Bién soan: Tap theé GV Bo mon Toan — Khoa Céng nghé théng tin — HVNN VN

4) Tim toa do cua vécto X = (2, 3, —1) trong co s6 U .
5) Timvécto y trong R® ¢6 toa d¢ trong co sé U 1a y, =(11,-1).

6) Biét toa d6 cua vécto z trongcoso V 1a z, = (1, 0, 2) , hy tim toa d¢ cua z trong coso U .

0 0 -1 2 11
bS: 2) A=|1 -1 2 |; 3yB={0 0 1}; 4) X, =(2.2,-1);
01 0 -1 00
5) y=(0,1,0); 6) z, =(0,2,-1)

Bai 31. Tim hang cua ho cac vécto sau:
1) U={y=(-211),u,=(2-31),u;=(-10,1),u, =(1,-3,2)} trong khong gian vécto R°.
2) V={v,=(-211),v,=(2-31),v,=(4,0,1)} trong khdng gian vécta R*.
3) W={w =(220,0,-1),w, =(3,-3,1,5,2),w, =(1,—1,—1,0,0)} trong khdng gian vécto R®.
bS: 1) 2; 2) 3; 3) 3.
Bai 32. Trong khong gian vécto R* hay tim hang cta ho cic vécto sau tuy theo m :
U={u=(211m),u,=(13-12),u,=(-31-3m,0)}
DS: m=1 thi hang cua ho vécto la2; m=1 thi hang cﬁ,a ho vécto la 3.
Bai 33. Trong cac anh xa sau, a&nh xa nao khéng phai anh xa tuyén tinh ?
1) f:R->R’ xeR, f(x)=(x3x)
2) 9:R*>R?, (x,y)eR? g(xy)=(x+2y,3x—y+1)
3) h:R* > R?, (x,y)eR? h(x,y)=(xy,x—Y)
4) kiR*> R (x,y,2)eR® k(X Y,z) =(X+2y,X—y+2,x—22)

5) 1:R* — Mat,, (R), (%, ¥)eR?, I(x,y)= {—2;;3); 3xxtﬂ
bS: g,h
Bai 34. Choanhxa f:R®—R? xac dinh boi: Vu=(xy,z)eR’, f(u)=(x+y,y-z)
1) Chang minhrang f 14 anh xa tuyén tinh.
2) Tim ker f, Imf vatinh hang cua f.
3) Timmatrancoa f trongcosé U ={u =(110), u,=(10,1), u;=(L11)} caa R® vaco s¢
V={v,=(L1),v,=(12)} caa R*,

3 3 4
-1 -2 2|

PS: ker f ={u=(—t,t,t)|teR}; Imf =R?; r(f)=dim(Imf)=2; A{
Bai 35. Cho anh xa tuyén tinh f :R®* —» R? xac dinh boi:
Vu=(xy,2)eR® f(u)=(x+2y,3y+23x-22)

1) Tim ker f, Im f va hdy chi ra cho mdi khong gian d6 mot so sé.

Tai liéu duogc cap nhat hang nam tai website http://www1.vnua.edu.vn/khoa/fita/bo-mon/bm-toan/
8



~ BAITAP DAI SO TUYEN TiNH
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2) Tim hang cta anh xa f.

3) Timmatran A ciaanhxa f trongcosd U ={u, =(0,11),u, =(1,0,1),u, = (L11)} cia R®.
BS: 1) ker f ={u=(2t,-t,3t)|t e R} =span{(2,-1,3)}
2) Imf =span{(10,3),(2,3,0),(0,1,-2)} =span{(1,0,3),(0,1,-2)}; r(f)=2.

4 0 -2
3) A=|-6 0 -3|.
8 1 6

Bai 36. Giasu f:R’—R? lamot anh xa tuyén tinh sao cho f(L,1)=(3,4)va f(2,3)=(5,2)
1) Tim f(3,-4)
2) Xacdinh f(x,y) véimoi (x,y)eR?
bS: 1) f(3,-4)=(16,54); 2) f(x,y)=(4x—y,10x-6y).
Bai 37. Giasir f:R*>—>R°® lamot anh xa tuyén tinh sao cho f(L=1) =(-112)va
f(-2,3)=(2,3,-4).
1) Ching minhrang U ={u, =(1,-1), u, =(-2,3)} la mét co s¢ cua R?
2) Tim f(3,-5)
3) Téng quat, tim f (x,y) véi moi u=(x,y)eR’
4) Tinh hang cua f
5) Tim ker f
bS: 2) f(3,-5)=(-3,-7,2);
3) Biéu dién u=(X,y)=(3x+2y)u, +(X+ y)u,, trdd f(x,y) =(-x,6x+5y,2Xx).

4) r(f)=2; 5) ker f ={(0,0)}
1 1 4
Bai 38. Chomatran A=| 2 0 —4].
-1 1 5

1) Tim céc giatri riéng cia ma tran A. Ma tran A c¢o6 chéo hoa dugc khéng? Vi sao?
2) Tim cac véc to riéng cua A.
3) Xac dinh'matran P 1am chéo héa ma tran A va dwa ra ma tran PAP.

PS: 1) CacgiatririengA =1, 4,=2 va 4, =3 ; A chéo hoa duogc.

2) Cac véc to riéng twong tng 1a (0,-4t,t), (t,t,0), (2,0,t), t e R\{0}.

0O 1 2 1 0 O
3) P=|-4 1 0|,P'AP=(0 2 0
1 0 1 0 0 3
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0
Bai 39. Cho anh xa tuyén tinh f:R®* >R®comatranla A=|1 trong co s& chinh tic
1

O K
o -

E={e =(10,0),&,=(01,0), &;=(0,0,1)} caa R".
1) Tim cbng thirc xac dinh anh xa tuyén tinh f .
2) Timmatran ciaanhxa f trongcosd U={u,=(10,0), u,=(10,1), u;=(L11)} cua R°.

3) Tim céc gia tri riéng va cac vécto riéng cua ma tran A. Ma tran A c¢6 chéo hoa dugc khdng ?
néu c6 hay viét ma tran P 1am chéo héa A.
DS: 1) Véi u=(x,y,2) eR?, f(u) =(y+2,X+2,Xx+Y)

(HD: Véi u=(x,y,z)eR? €O u=xe +ye,+ze, suy ra f(u)=xf(e)+yf(e,)+zf(e;))

-1 0 0
2) B=|0 -1 0]
1 2 2

3) Mt A co hai gia tririéng la 4, =2(bgi 1) va A, =—1 (bgi 2).
Vécto riéng ing vai gt riéng 4, =2 codang v=[x X x]t , X e R\{0}.
Vécto riéng tng voi gtriéng 4, =-1codang v=[x 'y —x-y];vx yeR,(xy)=(0,0).

1 1 O 2 0 O
Matran P=|1 0 1 |lamchéohd6a Ava P*AP=|0 -1 O
1 -1 1 0 0 -1

. 112
Bai 40. Cho anh xa tuyén tinh  f :R* — R* c¢6 ma tran la A:{Z . J trong hai co s&

U :{u1 =(110),u, =(1,0,1),u, = (1,L1)} cia R® vacoso V :{vl =1, v,=(, 2)} cia R?
1) Tinh f(4,2,1).
2) Tim cong thic xac dinh &nh xa tuyén tinh f .
3) Tim hat nhan va anh ciia 4nh xa tuyén tinh f va tim cho mdi khdng gian con nay mét co so.
bS:
1) f(4,2,)=(10,17)

(HD: Biéu diénu =(4,2,1) =3u, +2u, —u, = f(u)=3f(u)+2f(u,)-f(u,) )
2) Véi u=(x,y,z)eR°CO U= (X—2)u, +(X— YU, +(=X+Y+2Z)u,

CT xac dinh f & f(u)=(2x+y,4x+y-17).
3) C6 ker f ={u=(x,-2x2x)|xeR}=span{(1-2,2)}

Tir dim(ker f)+dim(Im f) =dim(R®) suyra Imf=R’, VD 1 cosd1aV .

Tai liéu duogc cap nhat hang nam tai website http://www1.vnua.edu.vn/khoa/fita/bo-mon/bm-toan/
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Bai 41. Cho f:R* —R? laanh xa xac dinh boi: Vu=(x,y)eR?, f (u) =(-8x+15y,-6x+11y)
1) Chting minh rang f 1a &nh xa tuyén tinh
2) Tim ker f, Imf vatinh hang cua f
3) Timmatran A cua &nh xa tuyén tinh f trong trong co s U = {u1 =11),u,= (2,1)} cua R?

4) Tim céc gia tri riéng va cac vécto riéng cua ma tran A. Matran A c6 chéo hoa dugc khong ?
néu cd, hay viét ma tran P 1am chéo hda A
BS: 2) ker f ={(0,0)} = Im f =R?

3 -1
3) A{ }
2 0
4) Aco2giatririengla 4 =1va 4, =2.
Vécto riéng ung voi gt riéng 4 =1 cd dang u =[2X } x € R\{0}.
X
Vécto riéng ung voi gtriéng 4, =2 codang u= {X} x e R\{0}.
X
Matran P = 1 lam chéo hoa A va P*AP = N .
2 1 0 2
Bai 42. Choanh xa f:R®—R® xac dinh bsi: Yu=(x,y,z)eR’, f(u)=(x+z,y,x+2)
1) Chting minh rang f 1a &nh xa tuyén tinh.

2) Tim ker f, Im f vatinh hang caa f . Chira cho mdi khong gian ker f, Im f mét co s6.
3) Timmatran A ciia anh xa tuyén tinh f trong trong co s& chinh tac

E={e =(10,0), &, =(0,1,0), & = (0,0,1)} cua R®.

4) Tim céc gid tri riéng va cac vécto riéng cia ma tran A. Matran A c6 chéo hoa dugc khdng ?
néu c6 hdy viét ma tran P 1am chéo hda A.
BS: 2) ker f ={(x,0,~x)|xe R} =span{(1,0,—1)}; Im f =span{(1,0,1),(0,,0)}; r(f)=2.

1 01
3) A=[0 1 0
1 01

4) Aco3giatririéngla 4, =0, 4, =1 va 4, =2.

Vécto riéng tng vai gtriéng 4, =0 cddang u=[x 0 —x], xeR\{0}.
Vécto riéng tng vaéi gt riéng A, =1 cddang u=[0 y O]t, y e R\{0}.
Vécto riéng ing vai gt riéng A, =2 codang u=[z 0 z]t , e R\{0}.

1 0 1 0 0O
Matran P=| 0 1 0| lamchéohda A va P*AP=|0 1 0].
-1 0 1 0 0 2

Tai liéu duogc cap nhat hang nam tai website http://www1.vnua.edu.vn/khoa/fita/bo-mon/bm-toan/
11



6 3
Bai 43. Cho ma tran A:E 2} va u :{ 5}, v{ 2] Hoi U,V c6 la nhirng vécto riéng caa ma

tran A khong ? vi sao ?

HD: Au=-4u ; Av=[1ﬂ¢/1v, VieR

Bai 44. Ma tran sau c6 chéo héa duoc khdng ? Néu duoc hiy dua ma tran dé vé dang chéo:

2 4 3
A=-4 -6 -3
3 3 1

HD: Matran A co hai giatririéngla 4 =1 (bgi 1) va A, =-2 (boi 2).

K/g riéng ng véi gia tri riéng 4, =1 (boi 1) 1a khong gian 1 chiéu sinh bsi v=[1 -1 1]t.
K/g riéng (ing véi gid tri riéng 4, =—2 (boi 2) 1a khong gian 1 chidu sinhboi v=[-1 1 0]
Matran A vuédng cép 3 khong c6 du 3 vécto riéng PLTT, do d6 A khong chéo hoa dugc .
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